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MERCEDES-BENZ серий MK и SK

ТИПОВыЕ  ДАННыЕ 

Грузовые автомобили Mercedes-Benz серии 
МК 1989-2001 гг. выпуска. Модели 650 – 654. Тор-
говое обозначение 1722 – 2534.

Пояснения к типовой классификации
Классификация по группам цифр (пример) 

2644 6х2:
26  ............................................ общий вес 26 тонн
44  ...........................мощность двигателя 440 л.с.
6х2 .................................... 6 колес или пар колес, 

из которых 2 ведущих
6х4 .................................... 6 колес или пар колес, 

из которых 4 ведущих
6х2/4 ................................. 6 колес или пар колес, 

из которых 2 ведущих и 4 управляемых
Классификация по буквам

без обозначения ........шасси/платформа-прицеп
К  ........................................................... самосвал
L  ................................шасси/платформа-прицеп 

с пневматическими рессорами
LS  ................................ тягач с пневматическими 

рессорами для прицепа
S  ............................................ тягач для прицепа

К автомобилю прилагаются карты данных, ко-
торые содержат все важнейшие сведения о нем:   
• идентификационный номер; 

1. таблички с номером двигателя

Карта 1
Из соображений безопасности ее не следует 

хранить в автомобиле – в ней указан номер клю-
ча на случай повторного заказа. 

Карта 2
Эта карта (без номера ключа) находится в 

журнале профилактики.

Карта 3
Эта карта (без номера ключа) находится на 

крышке блока предохранителей.

1.  идентификационный номер автомобиля  
указан на правой продольной балке рамы

1. типовая табличка (идентификационный номер 
автомобиля, информация о допустимых нагрузках);

 2. табличка с номером кузова и номером краски

• номер двигателя с указанием типа, серии, а так-
же данные о дополнительном оборудовании и т.п.

Эти сведения требуются при поставке запасных 
частей и при решении технических вопросов.
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эКСПлУАТАцИя

Предупреждающая лампа давления тормо-
зов загорается:
• если датчик давления тормозного контура по-
казывает, что давление в резервуаре ниже 5,5 
бар;
• если давление в резервуаре амортизационно-
го контура опускается ниже 5,5 бар.

лампа контроля зарядки
Если во время работы двигателя загорает-

ся лампа контроля зарядки – остановите авто-
мобиль, выключите двигатель и проверьте кли-
новой ремень.

ВНИМАНИЕ! Двигателю нельзя работать без клиново-
го ремня.

ТОРМОзА
Установите более низкую передачу или вклю-

чите замедление выхлопа, чтобы воспользовать-
ся тормозящим действием двигателя во время 
движения вниз по длинным спускам. Чтобы до-
стичь ровного стиля вождения машины, удобно 
регулярно использовать замедление выхлопа. 
Замедление выхлопа – это единственный тор-
моз, который не подвержен износу. Включается 
нажатием педали или кнопки, которая находит-
ся перед сиденьем водителя.

Минимальная толщина (смотри отметку на 
тормозной накладке):
нормальная ....................................................5 мм
износ (степень I) ............................................6 мм
износ (степень II) ...........................................7 мм

При достижении минимальной толщины тор-
мозную накладку следует немедленно заменить. 
Эта работа требует специальных профессиональ-
ных знаний и должна проводиться на станции тех-
нического обслуживания Mercedes-Benz.

Замедление выхлопа:
1. кнопка управляющего клапана

Дисковый указатель 
на регуляторе рычажного привода:

1. тормозная накладка новая; 
2. тормозная накладка изношена

1. заглушка; 2. толщина накладки; 
3. минимальная толщина накладки

ПАРКОВКА
Когда автомобиль останавливается и пар-

куется, нужно задействовать стояночный тор-
моз. Нагруженный или паркуемый на длительное 
время автомобиль необходимо дополнительно  

Проверка толщины тормозных накладок
Регулярно проверяйте толщину тормозных 

накладок по указателю износа автоматическо-
го регулятора рычажного привода и через смот-
ровые отверстия (крышка внутренней стороны 
колеса).
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MERCEDES-BENZ серий MK и SK

ГОРючЕ-СМАзОчНыЕ МАТЕРИАлы

качеств. Но вода, входящая в состав охлаждаю-
щей жидкости, должна соответствовать опреде-
ленным требованиям, которые часто, хотя и не 
всегда, предъявляются к питьевой воде. В каж-
дом сервисном центре Mercedes-Benz можно по-
лучить касающееся этого разъяснение.

Антикоррозионное средство, антифриз, 
«облагораживающее» средство

Доля антикоррозионного средства/антифриза 
в составе охлаждающей жидкости во время экс-
плуатации не должна опускаться ниже 33 объем-
ных процентов (это соответствует морозостой-
кости до -20°С). При меньших долях не гаранти-
руются антикоррозионные качества.

Во избежание повреждений в охлаждающей 
системе:
• пользуйтесь только одобренными антикоррози-
онными средствами, антифризами и «облагора-
живающими» средствами. В каждом сервисном 
центре Mercedes-Benz можно получить разъяс-
нение по этому вопросу;
• при доливке (после потери охлаждающей жид-
кости) доля антикоррозионного средства/анти-
фриза в составе охлаждающей жидкости долж-
на составлять от 40 до 45 объемных процентов 
(морозостойкость до -30°С), доля «облагоражи-
вающего» средства – от 0,5 до 1,0 объемного 
процента;
• используйте не более 55 объемных процентов ан-
тикоррозионного средства/антифриза (максималь-
ная морозостойкость). Далее морозоустойчивость 
снижается, а теплопроводность ухудшается;
• используйте не более 1 объемного процента «об-
лагораживающего» средства. Могут возникнуть 
повреждения уплотнений и водяных шлангов.

В исключительных случаях, если невозмож-
но приобрести антикоррозионное средство/анти-
фриз и нет необходимости в защите от замер-
зания (например, в тропиках) необходимо ис-
пользовать от 1,0 до 1,5 объемных процентов –  
10 см3/л «облагораживающего» средства. В та-
ком случае охлаждающую жидкость следует за-
менять ежегодно.

ДИзЕльНОЕ ТОПлИВО
Используйте только дизельное топливо высо-

кокачественных марок. Нельзя пользоваться су-
довым дизельным топливом, отопительным мас-
лом и т.д.

Детали конструкции и горюче-смазочные ма-
териалы должны подходить друг к другу. Поэто-
му можно использовать только проверенные и 
одобренные марки. Они указываются в предпи-
саниях Mercedes-Benz относительно ГСМ. Каж-
дый сервисный центр Mercedes-Benz может дать 
консультацию по этим вопросам.

МОТОРНыЕ МАСлА
Моторные масла исследуются на предмет их 

пригодности для двигателей. Поэтому используй-
те только одобренные моторные масла. В каж-
дом сервисном центре Mercedes-Benz можно по-
лучить разъяснение, какими моторными масла-
ми можно пользоваться.

ВНИМАНИЕ! Чтобы гарантировать достаточный уровень 
смазки движущихся деталей, необходимо выбирать вяз-
кость моторного масла (SAE-класс) с учетом существу-
ющей температуры наружного воздуха.

ВНИМАНИЕ! Ни при каких обстоятельствах не допус-
кается применение нелегированных масел.

Новые, только что изготовленные двигате-
ли и двигатели, прошедшие капитальный ре-
монт, заполняются в заводских условиях или в 
сервисных центрах Mercedes-Benz особым сор-
том «обкаточного» масла. Его получают из мо-
торного масла с подходящими качествами для 
специфических условий работы на первых  
500 – 1500 км пробега.

Если до завершения первых 500 – 1500 км 
пробега уровень масла лежит около минималь-
ной отметки масляного щупа, и нет возможности 
приобрести «обкаточное» масло, можно долить 
масло одного из одобренных сортов.

ОХлАжДАющАя жИДКОСТь
Охлаждающая жидкость – это смесь воды, ан-

тифриза, антикоррозионного средства и «облаго-
раживающего» средства. Антифриз должен вхо-
дить в состав охлаждающей жидкости круглый 
год – в целях защиты от коррозии и для повы-
шения точки кипения. Заменяйте охлаждающую 
жидкость в течение года, поскольку антикорро-
зионное средство теряет свои качества.

Вода
Одной только воды для охлаждения недоста-

точно, ей также не хватает морозоустойчивых 
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Тип серии Объем, около Горюче-смазочные средства лист N

коробка 
передач

+ отбор 
мощности

N70, N71, 
N352, N353, 
N130, N150

+0,5 л 
+0,5 л 
+0,5 л

задняя ось

дифферен-
циал

HL 7/3, 
HL 7/18 
HD 7/2, 
HD 7/19, 
HL7/07,

HL7/D15, 
HD 7/016

740.0
740.1
740.9
740.3
740.5
748.4

7,5 л 
7,5 л 

11,5 л 
11,5 л

масло 
для коробки передач SAE 80 235.1

внешняя 
планетарная 

передача

2,75 
л/ступ.

сквозная 
передача

HD7/2, 
HD7/19, 
HD7/016

740.0...
740.5...

2,0 л 
З,0 л

сервопередача 765.3... 3,8 л

ATF-масло или 
масло для рулевой

 передачи или 
масло для коробки передач

236.2 
236.3 
237

система откидывания 
кабины 4,1 л масло для самосвалов, гид-

равл. систем или ATF-масло
341 

236.2

гидравл. части сцепления 0,1 л тормозная жидкость 331,0

защитный кожух 
подшипников расцепления,

карданный вал и защитный картер

долговременная 
смазка 266.2

центральный подшипник 
задний амортизатор

22-t aвт. 
26-t aвт.

1,0 л/ступ. 1,7 
л/ступ.

масло 
для коробок передач SAE 80 235,1

ступицы передних колес 739.1 300,0
г/ступ. универсальная смазка 267

ступицы задних колес 749.0
749.1

700,0
г/ступ. универсальная смазка 267

ниппели для смазки шасси и кузова,
подшипники откидывающего 

механизма кабины
универсальная смазка 267

клеммы аккумуляторов смазка Bosch Ft40v1 350

топливный бак 200,0 л – 
800,0 л дизельное топливо 132,1 –

132.3,137

система охлаждения

двигатель 
442 A 

двигатель 
442 LA

44,0 л 
46,0 л

охлаждающая 
жидкость 310, 311, 325.2

омыватели ветрового 
стекла, очистители фар 6,5 л или 10 л вода со средством 

для ополаскивания стекол
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УХОД И ПРОФИлАКТИКА

шАССИ И КУзОВ

затягивающий момент в кгм
cцепка прицепа – концевая гайка ............35 – 80

Регулировка замка прицепа
• откройте замок;
• поверните запорный болт вправо (ввинтите 
его);
• закройте замок и проверьте, что он правильно 
затянут. Если замок недостаточно затянут, пов-
торите процедуру.

но с этим проверяйте состояние подшипников 
тяговой штанги;
• убедитесь, что гайка тяговой штанги и фикси-
рующие болты замка сцепки стоят прочно; при 
необходимости подтяните их. Соблюдайте затя-
гивающие моменты.

Контроль и уход за замком сцепки  
(полуприцеп)

Регулярно проводите следующие работы на 
поворотном диске сцепления (в остальном сле-
дуйте указаниям производителя).
• один раз в неделю отцепляйте полуприцеп. 
Очищайте наружную поверхность поворотного 
диска и замок сцепки, а также платформу авто-
мобиля с цапфой. Смазывайте их универсальной 
смазкой. Смазывайте также все смазочные нип-
пели. Чтобы убедиться, что цапфа сцепки про-
чно стоит на месте, сильно потяните во всех на-
правлениях. Допустимый продольный зазор меж-
ду цапфой сцепки и замком не должен превы-
шать 2 мм;
• проверьте, что опора, а также опорная пли-
та и цапфа сцепного устройства не имеют де-
формаций;
• каждые полгода весь механизм сцепного ус-
тройства необходимо подвергать тщательной 
чистке.

Карданный вал – смазка шлицов  
(автомобили с 2 ведущими задними осями)
• отвинтите заглушку, привинтите смазочный нип-
пель и смажьте шлицевую муфту смазкой дли-
тельного действия (при помощи ручной сприн-
цовки), не наносите слишком много смазки; 
• затем вывинтите смазочный ниппель и поставь-
те на место заглушку.

цЕНТРАлИзОВАННАя СМАзОчНАя 
СИСТЕМА

Через определенные промежутки времени 
электронный блок управления запускает про-
цессы смазки. Интервалы регулируются и за-
висят от групп технического обслуживания (см. 
сервисную книжку). Централизованная смазоч-
ная система функционирует только при вклю-
ченном двигателе.

Сигнальная лампа загорается после запуска 
двигателя (примерно на 3 сек). 

Рекомендации:
• если бачок пуст, заполните его смазкой. За-
пустите двигатель и нажмите кнопку на блоке 
управления; 

Регулировка замка прицепа:
 1. запорный болт (вариант)

СМАзКА 
При круговой смазке можно пользоваться 

только такими смазочными спринцовками, в ко-
торых давление смазки не превышает 400 бар.

Если используется спринцовка без редуциро-
вания давления, могут возникнуть повреждения 
подшипников, уплотнений и т.д.
• перед смазкой тщательно очистите плоскости, 
подлежащие смазыванию. Очистите заглушки слив-
ных отверстий, перед тем как их отвинчивать;
• в зависимости от условий эксплуатации, 
чаще смазывайте поворотные шкворни, бол-
ты амортизаторов,тормозные валы и кардан-
ные валы;
• при наличии специальных сооружений и специ-
ального оборудования смазочные работы долж-
ны проводиться в соответствии с предписания-
ми изготовителя.

Контроль и уход за замком сцепки (прицеп)
Помимо ежедневного контроля продольного 

зазора в замке сцепки прицепа, необходимо регу-
лярно производить следующие работы (в осталь-
ном следуйте инструкциям производителя):
• один раз в неделю тщательно очищайте замок 
сцепки прицепа и смазывайте его. Одновремен-
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УСТРАНЕНИЕ НЕИСПРАВНОСТЕй

УСТРАНЕНИЕ НЕИСПРАВНОСТЕй

г) Двигатель дымит
Засорился воздушный фильтр:

• прочистите или замените.
Повреждено устройство впрыска:

• обратитесь в сервисный центр.
Впрыскивающий насос подает топливо слиш-

ком большими порциями:
• обратитесь в сервисный центр.

д) Двигатель перегревается
Мало охлаждающей жидкости:

• долейте охлаждающей жидкости. Проверьте 
герметичность системы охлаждения.

Поврежден термостат:
• замените термостат.

Кпиновый ремень слабо натянут или изно-
шен:
• подтяните или замените клиновой ремень.

Засорилась система охлаждения:
• обратитесь в сервисный центр.

Сильное загрязнение радиатора снаружи:
• очистите наружную поверхность радиатора.

Неисправен контакт вентилятора (посажен-
ный на трении):
• заблокируйте контакт, замените вентилятор не 
более чем через 1000 км пробега.

СцЕПлЕНИЕ

а) Сцепление проскальзывает
Пластины накладок маслянистые или изно-

шенные:
• обратитесь в сервисный центр.

б) Сцепление не полностью расцепляется
В систему гидравлики попал воздух:

• проверьте герметичность системы, долейте 
жидкость, продуйте.

РУлЕВОЕ УПРАВлЕНИЕ

а) Сервопривод скрипит при повороте руля
В систему гидравлики попал воздух:

• проверьте герметичность системы, долейте 
масло.

б) Управление «заедает»
Слишком мало масла в системе:

• проверьте герметичность системы, долейте 
масло.

Следующий перечень-мероприятий предна-
значается для того, чтобы помочь при возмож-
ных неисправностях в процессе эксплуатации и, 
по крайней мере, довести автомобиль до сер-
висного центра Mercedes-Benz. Советы, кото-
рые приводятся здесь, помогут обнаружить не-
исправность, однако при проведении ремонтных 
работ они не могут заменить помощь компетент-
ных специалистов и даже не претендуют на ис-
черпывающие ответы.

ДВИГАТЕль И ТОПлИВНАя СИСТЕМА

а) Двигатель не запускается
Топливный бак пуст или почти пуст:

• заправьте топливный бак и прокачайте топ-
ливную систему.

Топливный трубопровод, фильтр топливно-
го бака или предварительный фильтр засори-
лись:
• прочистите и прокачайте топливную систему.
• засорился топливный фильтр;
• смените вкладыш фильтра, прокачайте сис-
тему;
• температура наружного воздуха ниже 0°С;
• следуйте предписаниям раздела «Эксплуата-
ция в зимних условиях».

б) Двигатель запускается с трудом  
и немедленно останавливается

Засорился топливный фильтр:
• прочистите фильтр, смените его вкладыш.

Засорилось вентиляционное отверстие в 
крышке топливного бака:
• прочистите его.

Перегрузочный вентиль впрыскивающего на-
соса не держит давления:
• обратитесь в сервисный центр.

в) Мощность двигателя недостаточна
Не хватает топлива:

• прочистите фильтр/смените вкладыш фильтра.
Не достигается положение полной нагрузки:

• обратитесь в сервисный центр.
На высоких оборотах двигатель получает 

слишком мало воздуха:
• прочистите воздушный фильтр.

Дроссельная заслонка тормозного устройства 
двигателя частично закрыта:
• обратитесь в сервисный центр.
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ДВИГАТЕль

Модель 
двигателя

Мощность 
в кВт (л.с.), об/мин  Исполнение Устанавливается на модель 

автомобиля

441.905 160 (218)
2100 двигатель без наддува 650.034

652.336

441.906 150 (204)
1800

двигатель без наддува
(малошумный автомобиль) SA1

441.907 150 (204)
1900

двигатель без наддува
(Швейцария) SA1

441.912 160 (218)
2100 двигатель без наддува 653.074

441.913 160 (218)
2100 двигатель без наддува 650 086

441.914 160 (218)
2100 двигатель без наддува

650.232/234
652.336

656.306/307

441.951 243 (330)
2100

двигатель с наддувом и промежуточным 
охлаждением наддувочного воздуха 
(автомобиль с увеличенным полезным 
объемом)

SA1

441.961 243 (330)
2100 SA1

442.905 191 (260)
1900 двигатель без наддува SA1

442.906 213(290)
2100 двигатель без наддува

655.015/016/111/112
655.113/116/117/416

655.418/512/513
656.015/016/018/112
656.113/116/117/416

657.105/505
658.006/007/008/009
658.032/033/130/132

658.134/407/408
659.032/033/131/132

659.134

442.907 213(290)
2100 двигатель без наддува

655.316/317
656.214/215/312/316

656.317
659.232/233/331/333

659.334

442.908 206 (280)
1900

двигатель без наддува
(швейцария) SA1

442.909 206 (280)
1900

двигатель без наддува
(швейцария) SA1

442.914 191 (260)
2100 двигатель без наддува

651.141/142
652.043/045/046/047
652.146/446/447/448

654.422

442.915 213(290)
2100 двигатель без наддува 625.105/135

442.916 213 (290)
2100 двигатель без наддува 625.101/108/138/139

ОБзОР КОМПлЕКТАцИй

1SA – заказное оборудование
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MERCEDES-BENZ серий MK и SK

Двигатель ОМ 442

Двигатель ОМ 442 А

Двигатель ОМ 442 LA
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4. для двигателя 443 LA: смонтируйте стальные 
уплотнительные кольца на проставке выпускно-
го коллектора;
5. смонтируйте выхлопную трубу на выпускном 
коллекторе.

ПРОВЕРКА РЕГУлИРОВКИ  
МОТОРНОГО ТОРМОзА
1. отсоедините выхлопную трубу от выпускного 
коллектора;
2. убедитесь, что заслонка моторного тормоза в 
свободном состоянии полностью открыта и мет-
ка на валике заслонки совпадает с заслонкой;
3. задействуйте моторный тормоз, убедитесь, 
что заслонка полностью закрыта.

РЕГУлИРОВКА МОТОРНОГО ТОРМОзА

А. Двигатель без наддува
1. запрессуйте втулки. Заплечико вала (А) и 
верхняя кромка втулки при запрессовке долж-
ны находиться на одной плоскости. Запрессов-
ка окончена, когда вал нижним заплечиком кос-
нется уже запрессованной под нужный размер 
втулки;

2. отрегулируйте длину цилиндра привода мо-
торного тормоза. Отрегулируйте длину (А) в сво-
бодном состоянии цилиндра так, чтобы был полу-
чен угол 90° ± 3° между заслонкой и фланцем.

ВНИМАНИЕ! Между рычагом моторного тормоза и упор-
ным кронштейном в свободном состоянии и при задейс-
твованном тормозе должен иметь место зазор около 5 
мм. В противном случае необходимо подрегулировать 
рычаг на валу.

В. Двигатель с наддувом
1. запрессуйте втулки. Заплечико вала (А) и вер-
хняя кромка втулки при запрессовке должны на-
ходиться на одной плоскости. 
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